

砥砺前行七十载 天山南北谱华章

坚持以人民为中心推进新疆各项事业发展

——完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略之富民兴疆篇

□新华社记者 刘兵 关俏俏 郝玉

村村水泥路、户户安居房、家门口就业、看病有保障……如今，生活在天山南北的各族群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

习近平总书记指出：“我们党的初心使命就是为包括新疆各族人民在内的中国人民谋幸福，为包括新疆各民族在内的中华民族谋复兴。”

党的十八大以来，新疆坚持以人民为中心推进各项事业发展，贯彻落实富民兴疆，加快经济高质量发展，从产业布局、政策制定到资源分配，都紧紧围绕让老百姓的钱袋子鼓起来、日子美起来贯彻实施，推动发展成果惠及民生、凝聚人心。

提质增效 高质量发展 劲头足

“疆电外送”电网一路向东，煤制气、煤制甲醇、可降解材料等产业链逐渐成型……近年来，新疆准东经济技术开发区依托煤炭资源优势，积极打造国家能源资源战略保障基地重要支点，

高质量推进国家现代煤炭煤电煤化工基地建设，2024年工业总产值突破千亿元，带动新增就业人数超2万人。

党的十八大以来，新疆立足资源、区位、政策等优势以及在国家全局中的战略定位，谋划推动油气生产加工、煤炭清洁高效利用、绿色矿业及加工、粮食和食品加工等产业加快建设，为保障国家能源、关键矿产和粮食安全等作出积极贡献。

经过十多年发展，棉花和纺织服装产业已成为新疆重要民生产业和支柱产业。

在和田市产业园区一家大型棉纺织企业车间内，雪白的棉线在祖丽阿亚·图孙托合提的手指间化作如丝细的纱线。从今年2月应聘到现在，她已成为熟练的纺织女工，月均工资3500元。企业负责人黄浩铭介绍，公司在和田构建起集互联网平台运营、高品质服装加工、织布印染为一体的产业生态，可提供3000多个就业岗位，预计每年带动地区工业产值30多亿元。

以特色优势产业为支撑的经济高质量发展，为拉动就业提供了广阔空间。2024年，新疆就业人数达1391万人，比2012

年增加145万人，城镇居民人均可支配收入42820元、农村居民人均可支配收入19427元，增速位居全国前列。

幸福满满 发展红利惠民生

党的十八大以来，新疆围绕铁路、公路、航空、水利、电力等“十张网”系统布局，建成一批打基础、利长远、惠民生的重大项目。

2022年6月，全长825公里的和田至若羌铁路通车，与过去绕行兰新铁路相比，当地各族群众出疆路程缩短1000多公里。“家门口就能坐上火车，以前想都不敢想！”和田地区民丰县尼雅乡村民阿依加玛丽·麦提拖合提说，通铁路前，一遇沙尘暴，大巴、小车寸步难行，“现在火车稳稳当当穿越风沙，这两年去乌鲁木齐甚至北京、上海走亲访友的乡亲们越来越多了”。

民生无小事，点滴暖人心。为解决养老、教育、就业、医疗、住房等群众关切问题，新疆坚持每年将财政支出的75%以上用于保障和改善民生。

截至2024年底，新疆覆盖

城乡的医疗卫生服务网络基本建成；累计建成农村安居工程273万户，累计实施城镇棚户区改造179.72万套、城镇老旧小区改造6888个；全面完成煤改电（一期、二期）工程163.03万户……

良好生态环境是最普惠的民生福祉。2023年，自治区党委、政府将天山北坡城市群大气环境整治列入十件民生实事，2024年天山北坡城市群优良天数比例达90%，PM_{2.5}和PM₁₀平均浓度分别下降19.7%和14.9%。当地居民从“盼蓝”，到如今在社交平台“晒蓝”，良好生态环境使城市更加美丽宜居。

区域协调 着力做活南疆“棋眼”

新疆一盘棋，南疆是“棋眼”。曾经受限于地理环境、经济基础等因素限制，南疆发展面临诸多挑战。如今，南疆这一“棋眼”正被激活，南北疆发展差距逐渐缩小。

今年7月，随着总长4197公里的环塔里木盆地750千伏输变电工程全线贯通，至此，电网同铁路、公路、机场、环塔克拉玛干

绿色阻沙防护带工程形成的“五环”，为南疆补齐基础设施短板，助力南疆迈上发展“快车道”。

随着共建“一带一路”倡议的深入实施，南疆充分发挥向西开放的独特优势，高水平对外开放势头强劲。2024年，中国（新疆）自由贸易试验区喀什片区81%的改革试点任务落地见效，新增注册企业1168家，备案境外投资企业或机构9家，产业体系初步形成；喀什经济开发区生产总值突破百亿元；喀什综保区进出口贸易额连续3年保持全疆第一。

通过实施区域协调发展战略，新疆促进各类要素在区域内合理流动、高效聚集，对新疆经济社会发展带动效应明显。乌鲁木齐城市圈、天山北坡城市群、喀什城市圈、环塔里木盆地城镇带加速成型，以城带乡，城乡融合加快发展。2024年，新疆地区生产总值达20534.08亿元，同比增长6.1%。

今日之新疆，安定和谐、繁荣发展、开放自信，各族群众在新时代党的治疆方略引领下，正齐心协力、奋发有为，共享发展成果，共建美好家园。

（新华社乌鲁木齐9月16日电）

>>图片新闻



蓄能山水间

9月16日，国网新疆哈密抽水蓄能电站建设现场机械轰鸣，1700余名建设者奋战一线，一派繁忙景象。目前，该电站上水库填筑量接近70%，地下厂房开挖量已过半。

据《新疆日报》（郭子毅 摄）



品读

9月13日，小朋友们在“丝绸之路”新疆·塔城文学馆，听老师诵读文学作品。塔城文学馆始建于1956年，2023年由上海设计师主持设计并改建，特邀王蒙、刘亮程等9位国内知名作家入驻，并融入微型书店，创新文化体验场景，已经成为塔城文化新地标。

石榴云/新疆日报记者 李雄心 摄

新疆手机直连卫星用户突破10万户

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 范琼燕）9月11日，成都游客王燕专门来到喀什市人民南路的电信营业厅开通手机直连卫星电话业务，为去塔什库尔干塔吉克自治县旅游做准备。

记者从中国电信新疆公司获悉：截至目前，新疆手机直连卫星用户突破10万户。今年，手机直连卫星用户净增超过3万户，净增任务完成率128%，业务净增规模跃居全国第四位。

国家大力支持开展手机直连卫星应用。在新疆，依托新疆电信业内领先的多终端适配能力与广域卫星信号覆盖，手机直连卫星用户可实现更稳定、更广泛的通信连接，尤其在偏远地区和复杂环境中表现突出，全面满足不同用户的通信保障需求。

特别是在一些抢险救灾中，当传统通信手段受到严重影响时，卫星电话架起了“空中生命线”，具备卫星通信功能的手机为突围“信息孤岛”发挥了重要作用。

据悉，目前市场上销售的30款手机适配支持卫星功能，在线上线下营业厅就能开通这项服务。

前8月新疆送沪绿电破20亿千瓦时

据《新疆日报》消息（石榴云/新疆日报记者 陈蔷薇）记者从新疆电力交易中心有限公司获悉：截至8月底，今年新疆送上海的绿色电力总量已达21.8亿千瓦时，创年内绿电成交量历史新高。

近年来，新疆持续扩大绿电外送规模。上海作为经济发

达地区，对绿色用能的需求逐年增长。在此形势下，国网新疆电力有限公司联合北京、上海电力交易中心，深入挖掘两地“时空互补”优势。利用新疆白天充裕的风、光伏发电量，契合上海日间工业及民生用电高峰，通过精准调度和密集交易，将新疆绿电精准送达上海，

全面满足上海企业的绿电需求，实现了两地电力资源的高效互通。

今年以来，疆沪绿电交易已完成23笔，相比去年同期增长24%。这一规模既展现了新疆服务全国能源转型的担当，为上海产业绿色升级和能源结构优化提供了有力支撑，也为

新疆本地新能源消纳开拓了路径，助力新疆加速从“能源大区”向“绿电输出强区”转变。

送沪绿电只是新疆绿电外送的一个缩影。依托全国统一电力市场，新疆绿电已输送至北京、天津、湖北等11个省份，累计外送量超90亿千瓦时，构建起“西电东送”中的“绿色通道”。